
 

 

Tisková zpráva 

Další úspěch Míst pro přírodu: v mokřadu u Žďáru se zabydleli raci 
 
(Žďár nad Sázavou 11. 8. 2023) V revitalizovaném mokřadu V Krejdách nedaleko Žďáru nad Sázavou byli 
objeveni vzácní raci říční. Mokřad je jedním z Míst pro přírodu, tedy „soukromých rezervací“ v péči 
pozemkových spolků.  
 
Když více jak hektar pozemků V Krejdách Český svaz ochránců přírody před 3 lety koupil, šlo o dlouhodobě 
neudržované pozemky, kde nerostlo fakticky nic jiného než chrastice rákosová. Pozemkový spolek Gallinago, 
který si vzal lokalitu do péče, zde následujícího roku provedl rozsáhlou revitalizaci, při níž vytvořil několik 
různě velkých tůní a osvobodil i drobný potůček, sevřený do té doby v úzkém zahloubeném korytu, který se 
může opět volně rozlévat do plochy. Právě ten se stal domovem raků. 
 
„Předpokládali jsme, že revitalizovanou plochu rychle zabydlí obojživelníci, vážky, že ji budou využívat různé 
druhy ptáků. To, že se zde objevili i raci je pro nás milé překvapení.“ říká Vojtěch Kodet z pozemkového 
spolku Gallinago, který má lokalitu V Krejdách v péči. 
 
„Výkupy pozemků a jejich následná údržba či revitalizace jsou jednou z cest, jak v naší krajině udržet, 
respektive obnovit co největší druhovu pestrost“, doplňuje Jan Moravec z Českého svazu ochránců přírody, 
který má kampaň Místo pro přírodu na starosti. „Velké poděkování patří všem, kdo přispívají na výkupy a 
údržbu takovýchto míst, a samozřejmě i pozemkovým spolkům, které se o ně prakticky starají. Raci na 
Krejdách jsou odměnou jim všem.“ 
 
Rak říční je jedním ze dvou původních druhů raků v České republice. Může být velký až 25 centimetrů. Žije 
v tekoucí vodě a je velmi citlivý na její znečištění. Raky ohrožuje úbytek takovýchto vhodných míst, ale i 
nemoc zvaná račí mor, která k nám byla zatažena americkými druhy raků, vypouštěnými nezodpovědnými 
chovateli do volné přírody. 
 
Lokalita V Krejdách byla vykoupena z prostředků veřejné sbírky Místo pro přírodu. Revitalizace byla 
provedena s přispěním značky Finish. V současné době pečuje o lokalitu pozemkový spolek Gallinago 
s podporou Norských fondů. V rámci projektu Podpora biodiverzity mokřadních lokalit prostřednictvím 
pozemkových spolků zde probíhá každoročně mozaikové kosení rozložené minimálně do dvou termínů 
s cílem eliminovat nežádoucí expanzní druhy rostlin, jako je chrastice rákosovitá nebo rákos obecný. 
 
Kontakt:  
pozemkový spolek Gallinago: Vojtěch Kodet - 608 036 024, vojtech.kodet@email.cz  
kampaň Místo pro přírodu: Jan Moravec – 777 063 340, jan.moravec@csop.cz  
 
Poznámky:  
Místo pro přírodu je kampaň Českého svazu ochránců přírody, jejímž cílem je výkup ohrožených přírodně 
cenných pozemků či pozemků, na něž se snažíme přírodu navracet. Za 20 let se takto díky finančním darům 
stovek dárců podařilo pro přírodu zachránit již téměř 200 hektarů pozemků. Přispět na výkupy dalších lokalit 

http://www.mistoproprirodu.cz/zachranene-lokality/v-krejdach/
https://www.finishinfo.cz/bez-predmyvani/voda-pro-ceskou-krajinu/
https://pozemkovespolky.cz/podpora-biodiverzity-mokradnich-lokalit-prostrednictvim-pozemkovych-spolku/
mailto:vojtech.kodet@email.cz
mailto:jan.moravec@csop.cz


 
 

můžete na konto veřejné sbírky Místo pro přírodu 9999922/0800 i vy. Bližší informace na 
www.mistoproprirodu.cz a na facebooku Místo pro přírodu. 

Pozemkové spolky jsou neziskové organizace pečující o přírodní a kulturní dědictví na základě vlastnického či 
užívacího práva nebo v úzké spolupráci s vlastníky. Toto zaručuje zachování hodnot takovýchto míst i v 
budoucnosti. Hnutí pozemkových spolků, zahrnující dnes v České republice více jak šest desítek organizací, 
zastřešuje Český svaz ochránců přírody. Finančně podporuje hnutí pozemkových spolků Ministerstvo životního 
prostředí. Bližší informace na www.pozemkovespolky.cz a na facebooku Pozemkové spolky. 

Pozemkový spolek Gallinago je zřízen Pobočkou České společnosti ornitologické na Vysočině 
(www.prirodavysociny.cz). V Kraji Vysočina pečuje o více jak dvě desítky především mokřadních lokalit. Jeho jméno 
– Gallinago – je vědeckým pojmenováním bekasiny otavní, vzácného ptáka z řádu bahňáků, který je právě jedním z 
mnoha, pro kterého jsou takovéto mokřady vytvářeny a udržovány. 
 

  

revitalizovaný vodní tok v Krejdách (foto Jan Moravec) / rak říční (foto Vojtěch Kodet) 

 

Tyto i další fotografie ke stažení v tiskové kvalitě: http://www.csop.cz/kestazeni/foto-raci-krejdy.zip   
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